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OPREDELITEV PREDMETA 

NAMEN PREDMETA  
Dijaki se pri predmetu sistematično seznanijo z razvojem plesne kulture od najzgodnejših oblik plesa v 

prazgodovini do sodobnih plesnih praks, s posebnim poudarkom na razvoju baletne umetnosti. S tem pridobijo 

celovit vpogled v umetnost plesa, od tehničnoizvedbenih in koreografsko formalnih vidikov do estetskih zasnov 

in vlog v kulturi, ki so oblikovale ples skozi zgodovinska obdobja.  

Dijaki se poleg tega seznanijo z najpomembnejšimi plesnimi praksami in dosežki, ki so odločilno zaznamovali 

razvoj plesne kulture. Spoznavanje širše vpetosti plesa v družbeno in kulturno življenje jim omogoča globlje 

razumevanje te umetniške zvrsti. Tako pridobljeno znanje prispeva k njihovemu boljšemu razumevanju 

tehničnih in interpretativnih vprašanj in jim omogoča povezovanje pridobljenega znanja z drugimi umetniškimi 

dejavnostmi ter drugimi panogami védenja. Ob tem spoznavajo ključne ustvarjalce, njihove prelomne dosežke 

in dela, ki so zaznamovala ples skozi čas. 

 

TEMELJNA VODILA PREDMETA 
Zgodovina plesa je obsežna, večplastna in tudi zapletena, saj se teme med seboj prepletajo in povezujejo z 

družabnim, gospodarskim in političnim življenjem v posameznih obdobjih. S koreninami v verskih ritualih in 

kasneje z nastankom klasičnega baleta, kot posledice razvoja družabnih plesov, je ples pomemben del tudi 

današnjega vsakdana. Pomembno je, da dijaki v vlogi bodočega plesalca razumejo, kako so se plesne zvrsti, ki 

jih izvajajo, spreminjale skozi čas. Učenje o pomembnih plesalcih, koreografih in plesnih pedagogih daje 

priznanje ljudem, ki so oblikovali to umetnost. Če ne poznamo plesnih del iz preteklosti, ne moremo ustvarjati 

plesne umetnosti v prihodnje.  

Pomembno je, da se dijaki zavedajo pomembnosti znanja, ki ga pridobijo pri predmetu zgodovina plesa, saj jim 

služi kot teoretična podlaga za praktično delo, ki ga izvajajo. 

 

OBVEZUJOČA NAVODILA ZA UČITELJE 
Učitelj je avtonomen pri izbiri gradiva in načina podajanja snovi. Priporočljivo je, da se dijakom ponudi čim večji 

nabor video− in avdiogradiva ter literature o plesnih praksah. Dodatne vsebine po navadi pripomorejo k temu, 

da si dijaki določeno snov lažje zapomnijo in jo usvojijo.  
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Priporočljivo je medpredmetno povezovanje in navezovanje snovi na snov, ki se jo dijaki učijo pri drugih 

predmetih. Ker poučujemo plesalce, je smiselno, da v predmet vključimo čim več gibanja, baletne pantomime, 

izražanja s telesom ipd.  

Sestavni del pouka je samostojno delo dijakov, s katerim razvijajo sposobnost iskanja virov in ločevanja med 

pravimi in lažnimi novicami. Pri tem je smiselno na začetku opredeliti delež samostojnega dela pri pouku. Pri 

predstavitvi svojih izdelkov se urijo v interpretaciji in pridobivajo samozavest pri nastopanju.  

Učitelji spodbujamo oglede plesnih predstav in spremljanja plesnih dogodkov. Dijake spodbujamo, da o 

videnem pišejo kritike ali mnenja, ki jih ustrezno ovrednotijo.
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DIDAKTIČNA PRIPOROČILA 

KAŽIPOT PO DIDAKTIČNIH PRIPOROČILIH 
Razdelke Kažipot po didaktičnih priporočilih, Splošna didaktična priporočila in Splošna priporočila za 

vrednotenje znanja je pripravil Zavod RS za šolstvo. 

Didaktična priporočila prinašajo učiteljem napotke za uresničevanje učnega načrta predmeta v pedagoškem 

procesu. Zastavljena so večplastno, na več ravneh (od splošnega h konkretnemu), ki se medsebojno prepletajo 

in dopolnjujejo.  

» Razdelka Splošna didaktična priporočila in Splošna priporočila za vrednotenje znanja  vključujeta krovne 

usmeritve za načrtovanje, poučevanje in vrednotenje znanja, ki veljajo za vse predmete po celotni 

izobraževalni vertikali. Besedilo v teh dveh razdelkih je nastalo na podlagi Usmeritev za pripravo 

didaktičnih priporočil k učnim načrtom za osnovne šole in srednje šole 

(https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/3ladrdr) ter Izhodišč za prenovo učnih načrtov v osnovni šoli in 

gimnaziji (https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/plw0909) in je v vseh učnih načrtih enako.  

» Razdelek Specialnodidaktična priporočila področja/predmeta vključuje tista didaktična priporočila, ki se 

navezujejo na področje/predmet kot celoto. Zajeti so didaktični pristopi in strategije, ki so posebej 

priporočeni in značilni za predmet glede na njegovo naravo in specifike.   

Učni načrt posameznega predmeta je členjen na teme, vsaka tema pa se lahko nadalje členi na skupine ciljev.  

» Razdelka Didaktična priporočila za temo in Didaktična priporočila za skupino ciljev vključujeta konkretne 

in specifične napotke, ki se nanašajo na poučevanje določene teme oz. skupine ciljev znotraj teme. Na 

tem mestu so izpostavljene preverjene in učinkovite didaktične strategije za poučevanje posamezne teme 

ob upoštevanju značilnosti in vidikov znanja, starosti dijakov, predznanja, povezanosti znanja z drugimi 

predmeti/področji ipd.  Na tej ravni so usmeritve lahko konkretizirane tudi s primeri izpeljave oz. učnimi 

scenariji.   

Didaktična priporočila na ravni skupine ciljev zaokrožujeta razdelka Priporočeni načini izkazovanja znanja in 

Opisni kriteriji, ki vključujeta napotke za vrednotenje znanja (spremljanje, preverjanje, ocenjevanje) znotraj 

posamezne teme oz. skupine ciljev.  

 

 

SPLOŠNA DIDAKTIČNA PRIPOROČILA 
Učitelj si za uresničitev ciljev učnega načrta, kakovostno učenje ter optimalni psihofizični razvoj dijakov 

prizadeva zagotoviti varno in spodbudno učno okolje. V ta namen pri poučevanju uporablja raznolike 

https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/3ladrdr
https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/f68315i
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didaktične strategije, ki vključujejo učne oblike, metode, tehnike, učna sredstva in gradiva, s katerimi dijakom 

omogoča aktivno sodelovanje pri pouku, pa tudi samostojno učenje. Izbira jih premišljeno, glede na namen in 

naravo učnih ciljev ter glede na učne in druge, za učenje pomembne značilnosti posameznega dijaka, učne 

skupine ali oddelka. 

Varno in spodbudno učno okolje učitelj zagotavlja tako, da: 

» spodbuja medsebojno sprejemanje, sodelovanje, čustveno in socialno podporo; 

» neguje vedoželjnost, spodbuja interes in motivacijo za učenje, podpira razvoj različnih talentov in 

potencialov; 

» dijake aktivno vključuje v načrtovanje učenja; 

» kakovostno poučuje in organizira samostojno učenje (individualno, v parih, skupinsko) ob različni stopnji 

vodenja in spodbujanja; 

» dijakom omogoča medsebojno izmenjavo znanja in izkušenj, podporo in sodelovanje; 

» prepoznava in pri poučevanju upošteva predznanje, skupne in individualne učne, socialne, čustvene, 

(med)kulturne, telesne in druge potrebe dijakov; 

» dijakom postavlja ustrezno zahtevne učne izzive in si prizadeva za njihov napredek; 

» pri dijakih stalno preverja razumevanje, spodbuja ozaveščanje in usmerjanje procesa lastnega učenja; 

» proces poučevanja prilagaja ugotovitvam sprotnega spremljanja in preverjanja dosežkov dijakov; 

» omogoča povezovanje ter nadgrajevanje znanja znotraj predmeta, med predmeti in predmetnimi 

področji; 

» poučuje in organizira samostojno učenje v različnih učnih okoljih (tudi virtualnih, zunaj učilnic), ob uporabi 

avtentičnih učnih virov in reševanju relevantnih življenjskih problemov in situacij; 

» ob doseganju predmetnih uresničuje tudi skupne cilje različnih področij (jezik, državljanstvo, kultura in 

umetnost; trajnostni razvoj; zdravje in dobrobit; digitalna kompetentnost; podjetnost). 

Učitelj pri uresničevanju ciljev in standardov znanja učnega načrta dijakom omogoči prepoznavanje in 

razumevanje: 

» smisla oz. namena učenja (kaj se bodo učili in čemu); 

» uspešnosti lastnega učenja oz. napredka (kako in na temelju česa bodo vedeli, da so pri učenju uspešni in 

so dosegli cilj); 

» pomena različnih dokazov o učenju in znanju; 

» vloge povratne informacije za stalno izboljševanje ter krepitev občutka »zmorem«; 

» pomena medvrstniškega učenja in vrstniške povratne informacije. 

Za doseganje celostnega in poglobljenega znanja učitelj načrtuje raznolike predmetne ali medpredmetne učne 

izzive, ki spodbujajo dijake k aktivnemu raziskovanju, preizkušanju, primerjanju, analiziranju, argumentiranju, 
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reševanju avtentičnih problemov, izmenjavi izkušenj in povratnih informacij. Ob tem nadgrajujejo znanje ter 

razvijajo ustvarjalnost, inovativnost, kritično mišljenje in druge prečne veščine. Zato učitelj, kadar je mogoče, 

izvaja projektni, problemski, raziskovalni, eksperimentalni, izkustveni ali praktični pouk in uporablja temu 

primerne učne metode, pripomočke, gradiva in digitalno tehnologijo. 

Učitelj upošteva raznolike zmožnosti in potrebe dijakov v okviru notranje diferenciacije in individualizacije 

pouka ter personalizacije učenja s prilagoditvami, ki obsegajo: 

» učno okolje z izbiro ustreznih didaktičnih strategij, učnih dejavnosti in oblik; 

» obsežnost, zahtevnost in kompleksnost učnih ciljev; 

» raznovrstnost in tempo učenja; 

» načine izkazovanja znanja, pričakovane rezultate ali dosežke. 

Učitelj smiselno upošteva načelo diferenciacije in individualizacije tudi pri načrtovanju domačega dela dijakov, 

ki naj bo osmišljeno in raznoliko, namenjeno utrjevanju znanja in pripravi na nadaljnje učenje. 

Individualizacija pouka in personalizirano učenje sta pomembna za razvijanje talentov in potencialov 

nadarjenih dijakov. Še posebej pa sta pomembna za razvoj, uspešno učenje ter enakovredno in aktivno 

vključenost dijakov s posebnimi vzgojno-izobraževalnimi potrebami, z učnimi težavami, dvojno izjemnih, 

priseljencev ter dijakov iz manj spodbudnega družinskega okolja. Z individualiziranimi pristopi preko inkluzivne 

poučevalne prakse učitelj odkriva in zmanjšuje ovire, ki dijakom iz teh skupin onemogočajo optimalno učenje, 

razvoj in izkazovanje znanja, ter uresničuje v individualiziranih programih in v drugih individualiziranih načrtih 

načrtovane prilagoditve vzgojno-izobraževalnega procesa za dijake iz specifičnih skupin. 

 

 

SPLOŠNA PRIPOROČILA ZA VREDNOTENJE ZNANJA 
Vrednotenje znanja razumemo kot ugotavljanje znanja dijakov skozi celoten učni proces, tako pri spremljanju in 

preverjanju (ugotavljanje predznanja in znanja dijaka na vseh stopnjah učenja), kot tudi pri ocenjevanju znanja. 

V prvi fazi učitelj kontinuirano spremlja in podpira učenje, preverja znanje vsakega dijaka, mu nudi kakovostne 

povratne informacije in ob tem ustrezno prilagaja lastno poučevanje. Pred začetkom učnega procesa učitelj 

najprej aktivira in ugotavlja dijakovo predznanje in ugotovitve uporabi pri načrtovanju pouka. Med učnim 

procesom sproti preverja doseganje ciljev pouka in standardov znanja ter spremlja in ugotavlja napredek 

dijaka. V tej fazi učitelj znanja ne ocenjuje, pač pa na osnovi ugotovitev sproti prilagaja in izvaja dejavnosti v 

podporo in spodbudo učenju (npr. dodatne dejavnosti za utrjevanje znanja, prilagoditve načrtovanih dejavnosti 

in nalog glede na zmožnosti in potrebe posameznih dijakov ali skupine). 

Učitelj pripomore k večji kakovosti pouka in učenja, tako da: 

» sistematično, kontinuirano in načrtno pridobiva informacije o tem, kako dijak dosega učne cilje in usvaja 

standarde znanja; 

» ugotavlja in spodbuja razvoj raznolikega znanja – ne le vsebinskega, temveč tudi procesnega (tj. spretnosti 

in veščin), spremlja in spodbuja pa tudi razvijanje odnosnega znanja; 
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» spodbuja dijaka, da dosega cilje na različnih taksonomskih ravneh oz. izkazuje znanje na različnih ravneh 

zahtevnosti; 

» spodbuja uporabo znanja za reševanje problemov, sklepanje, analiziranje, vrednotenje, argumentiranje 

itn.; 

» je naravnan na ugotavljanje napredka in dosežkov, pri čemer razume, da so pomanjkljivosti in napake 

zlasti priložnosti za nadaljnje učenje; 

» ugotavlja in analizira dijakovo razumevanje ter odpravlja vzroke za nerazumevanje in napačne predstave; 

» dijaka spodbuja in ga vključuje v premisleke o namenih učenja in kriterijih uspešnosti, po katerih vrednoti 

lastno učno uspešnost (samovrednotenje) in uspešnost vrstnikov (vrstniško vrednotenje); 

» dijaku sproti podaja kakovostne povratne informacije, ki vključujejo usmeritve za nadaljnje učenje. 

Ko so dejavnosti prve faze (spremljanje in preverjanje znanja) ustrezno izpeljane, sledi druga faza, ocenjevanje 

znanja. Pri tem učitelj dijaku omogoči, da lahko v čim večji meri izkaže usvojeno znanje. To doseže tako, da 

ocenjuje znanje na različne načine, ki jih je dijak spoznal v procesu učenja. Pri tem upošteva potrebe dijaka, ki 

za uspešno učenje in izkazovanje znanja potrebuje prilagoditve. 

Učitelj lahko ocenjuje samo znanje, ki je v učnem načrtu določeno s standardi znanja. Predmet ocenjevanja 

znanja niso vsi učni cilji, saj vsak cilj nima z njim povezanega specifičnega standarda znanja. Učitelj ne ocenjuje 

stališč, vrednot, navad, socialnih in čustvenih veščin ipd., čeprav so te zajete v ciljih učnega načrta in jih učitelj 

pri dijaku sistematično spodbuja, razvija in v okviru prve faze tudi spremlja. 

Na podlagi standardov znanja in kriterijev uspešnosti učitelj, tudi v sodelovanju z drugimi učitelji, pripravi 

kriterije ocenjevanja in opisnike ter jih na ustrezen način predstavi dijaku. Če dijak v procesu učenja razume in 

uporablja kriterije uspešnosti, bo lažje razumel kriterije ocenjevanja. Ugotovitve o doseganju standardov 

znanja, ki temeljijo na kriterijih ocenjevanja in opisnikih, se izrazijo v obliki ocene. 

Učitelj z raznolikimi načini ocenjevanja omogoči izkazovanje raznolikega znanja (védenje, spretnosti, veščine) 

na različnih ravneh. Zato poleg pisnih preizkusov znanja in ustnih odgovorov ocenjuje izdelke (pisne, likovne, 

tehnične, praktične in druge za predmet specifične) in izvedbo dejavnosti (govorne, gibalne, umetniške, 

eksperimentalne, praktične, multimedijske, demonstracije, nastope in druge za predmet specifične), s katerimi 

dijak izkaže svoje znanje. 

 

 

SPECIALNODIDAKTIČNA PRIPOROČILA 
PODROČJA/PREDMETA 
Učni načrt učitelja usmerja pri izboru učnih strategij oziroma k cilju usmerjenih učnih dejavnosti. Učitelj pri 

načrtovanju učnih ur izhaja iz: 

– temeljnih didaktičnih načel (npr. načelo aktivnosti, načelo nazornosti, načelo strukturiranosti, sistematičnosti 

in postopnosti, načelo ekonomičnosti in racionalnosti pouka, načelo povezovanja teorije in prakse, načelo 

trajnosti znanja, načelo motivacije, načelo individualizacije pouka, načelo socializacije dijaka), 
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– dijakovih plesnih sposobnosti, spretnosti in znanj, razvojnih značilnosti, individualnih potreb in interesov ter 

– kulture, umetniške in sporočilne vrednosti plesa. 

Poleg že uveljavljenih in preizkušenih didaktičnih strategij ter metod v pouk vključuje inovativne tehnike, 

prožno uporablja različne učne oblike, uvaja nove didaktične postopke, učne metode in sodobne digitalne 

tehnologije. Pouk izvaja v spodbudnem učnem okolju, tako v razredu kot tudi zunaj njega. Obisk baletnih 

predstav, plesnih prireditev in srečanja s plesnimi umetniki pomembno širijo plesna znanja dijakov, spodbujajo 

kritično mišljenje in razvijajo estetsko vrednotenje. 

Plesna znanja pripevajo k razvoju ključne kompetence kulturna zavest in izražanje. Ob zavedanju slovenske 

plesne in kulturne identitete dijaki širijo svoja znanja.  

 

Zgradba učnega načrta 

Cilji v učnem načrtu so oblikovani odprto in široko, kar učitelju omogoča avtonomijo pri izboru zgodovinskih 

vsebin ter njihovem prilagajanju razvojnim značilnostim, zmožnostim in interesom dijakov. Cilji se nadgrajujejo 

iz letnika v letnik, kar zagotavlja postopnost in kontinuiteto skozi celotno gimnazijsko vertikalo. Standardi 

znanja so izpeljani iz ciljev.  

Posamezni letnik gimnazije predstavlja temo v učnem načrtu. Pod vsako temo (letnik) so nanizane skupine 

ciljev, zbrane pod svojim tematskim naslovom (npr. Vloge plesa, Ples v prazgodovini). V vsakem letniku 

gimnazije se uresničujejo vsi cilji vseh tematsko združenih skupin ciljev, načrtovanje teh ciljev pa naj bo 

uravnoteženo z razvidno rdečo nitjo učnega procesa. Skozi daljše časovno obdobje učitelj načrtuje postopno 

uvajanje ciljev in njihovo nadgradnjo z novimi, pri čemer izhaja iz usvojenih znanj in spretnosti, pridobljenih v 

predhodnih letnikih. 

Pouk predmeta zgodovina plesa z dejavnostmi in vsebinami prispeva k razvoju dijakov v celovite plesalce in pri 

njih razvija zmožnosti vseživljenjskega učenja. Pouk zgodovine plesa lahko izvajamo v različnih učnih oblikah in 

ob uporabi različnih metod. Učitelj je v vlogi mentorja in moderatorja, ki dijakom pomaga, da dosežejo učne 

cilje. Pomembno je, da učitelj dijake usmerja k povezovanju pridobljenega teoretičnega znanja z izkušnjami, ki 

jih že imajo, in jih spodbuja k razvijanju mišljenja, ki je pomembno za njihovo splošno razgledanost. Temeljni cilj 

poučevanja zgodovine plesa je, da dijaki usvojijo ključne vsebine, posredovane z ustreznim gradivom (avdio− in 

videogradivo). Učitelj je pri izbiri gradiva, metod dela in učnih oblik avtonomen. Slediti mora temeljnim ciljem, 

sicer pa lahko izvedbo učne ure prilagaja potrebam, zmožnostim in zanimanju dijakov. Pri predmetu zgodovina 

plesa dijaki usvojijo predpisane učne vsebine z metodičnimi postopki poslušanja, opazovanja, opisovanja, 

povzemanja, primerjanja, razvrščanja, razlaganja in pisanja. Učenje in poučevanje predpisanih vsebin bo 

uspešno, če bo celostno, dejavno in ustvarjalno. Dijaki dejavno sodelujejo pri pouku z referati, s seminarskimi 

nalogami ali z vrednotenjem videnih predstav. Tak pristop spodbuja samostojno učenje in dijake navaja na 

samostojno delo in na iskanje ter pravilno uporabo različnih virov, pri čemer se naučijo kritično iskati in 

vrednotiti ključne informacije. V sklopu pouka se dijaki učijo gledati in kritično ocenjevati plesne in baletne 

predstave in spremljati tekoče uprizoritve v Sloveniji in širše, tako domačih kot tujih avtorjev. Zato so za pouk 

zgodovine plesa izjemno pomembni ogledi plesnih predstav. S tem dijakom ponudimo dodatna znanja in 

razvijamo pozitiven odnos do umetniškega ustvarjanja. Hkrati pa dijaki ob obiskovanju plesnih predstav 

spoznavajo zakonitosti dela poklicnih plesalcev in koreografov. 
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Diferenciacija, individualizacija in formativno spremljanje znanja 

Pouk zgodovine plesa ponuja oblike, metode in didaktične pristope dela, ki ustvarjajo pogoje za diferenciacijo 

in individualizacijo. Učitelj s premišljenim izborom zgodovinskih vsebin prilagaja raven zahtevnosti dijakovim 

zmožnostim. Cilje načrtuje tako, da spodbuja samostojnost dijakov. 

Pouk zgodovine plesa, osredinjen na dijaka, od učitelja zahteva stalno didaktično ustvarjalnost pri oblikovanju 

učnega procesa, v katerem dijak postopoma prevzema odgovornost za lastno učenje in učne dosežke. Hkrati pri 

dijaku spodbuja sodelovalno učenje in timsko delo, pri katerem dijak praktično in teoretično raziskuje 

zgodovino plesa.  

  

Delo z dijaki z raznolikimi vzgojno-izobraževalnimi potrebami  

Učitelj prek inkluzivne prakse prilagodi poučevanje, preverjanje in ocenjevanje znanja za nadarjene dijake, 

dijake z učnimi težavami, dijake s posebnimi potrebami, dijake priseljence ter dijake iz manj spodbudnega 

družinskega okolja. Prilagaja vsebine, metode, oblike in pristope dela, čas ter rabo didaktičnih pripomočkov za 

dosego ciljev in standardov znanj ali preseganjem le-teh. Delo z dijaki z raznolikimi potrebami zahteva timsko 

delo, sodelovanje med učitelji, spremljevalci in drugimi strokovnjaki. Učitelj sproti evalvira učinkovitost 

prilagoditev ter jih po potrebi spreminja glede na dijakov napredek. 

Osnovno izhodišče za učiteljevo delo v prilagodljivem in vključujočem učnem okolju so spoštovanje ter 

upoštevanje različnosti, izvirnosti in individualnosti, zaradi vse večje raznolikosti med dijaki pa tudi njegova 

lastna inkluzivna poučevalna praksa. Prilagodljivo in vključujoče učno okolje poudarja pomen koncepta 

vključevanja, ki temelji na dojemanju razreda kot skupnosti različnih in edinstvenih posameznikov ter zahteva 

prilagoditev vzgojno-izobraževalnega procesa, da ta ustreza potrebam vseh dijakov.  
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3. LETNIK 
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

V 3. letniku se dijaki seznanijo z začetkom obstoja plesa ter njegovim spreminjanjem skozi zgodovino. Od 

baroka naprej, ko se balet loči kot samostojna – gledališka umetnost, je poudarek na razvoju klasičnega baleta, 

vključno z obravnavo ruskega baleta v drugi polovici 19. stoletja. 

 

DIDAKTIČNA PRIPOROČILA ZA TEMO 

» Pri prikazu praktičnih plesnih primerov iz posameznega obdobja je smiselno izvajati pouk v baletni 

dvorani. 

 

VLOGE PLESA 
 

CILJI 

Dijak: 

O: spoznava vloge plesa v družbi, ki jih po navadi delimo v tri široke, med seboj povezane kategorije: 

ceremonialni in obredni plesi, družabni plesi in gledališki plesi; 

O: išče vzporednice med človekovim plesnim in živalskim gibanjem. 

 (1.1.4.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» pojasni vlogo religije pri razvoju in gojenju plesa; 

» našteje vzporednice med človekovim plesnim in živalskim gibanjem. 

 

TERMINI 

◦ religija   ◦ ceremonialni in obredni plesi   ◦ družabni plesi   ◦ gledališki plesi    

  



 

19  

0
4
.
1
2
.
2
0
2
5
 
/
/
/
 
0
9
:
3
1
 

PRIPOROČENI NAČINI IZKAZOVANJA ZNANJA 

» s pisnim ocenjevanjem znanja 

» z ustnim ocenjevanjem znanja 

» z govornim nastopom 

» s predstavitvijo referata 

» s seminarsko nalogo 

 

OPISNI KRITERIJI 

Dijak pojasni, kako je religija vplivala na nastanek in namen določenih plesov v različnih kulturah, ter prepozna 

religiozne elemente v plesu (npr. rituali, simboli, obredi). 

Dijak analizira plesno gibanje človeka in živali ter razloži, kaj imata skupnega in v čem se razlikujeta glede na 

gib, namen in način izražanja. 

  



 

20  

0
4
.
1
2
.
2
0
2
5
 
/
/
/
 
0
9
:
3
1
 

PLES V PRAZGODOVINI 
 

CILJI 

Dijak: 

O: spoznava periodizacijo in okoliščine prazgodovine; 

O: se seznanja z značilnostmi posameznih obdobij (bivališča, dejavnosti, izdelava orodja in orožja, uporaba 

ognja, jamske poslikave kot umetniški izraz); 

 (1.3.2.1) 

O: se seznanja z uporabo in namenom plesa v prazgodovini: del ritualov, priprava za boj, zabava (sredstvo 

socializacije, privlačnost med spoloma); 

O: odkriva vrste ritualov: rojstvo, smrt, spolna zrelost, iniciacija, zdravljenje, plesi za rodovitnost, plesi za 

ugodno vreme, falični plesi; 

O: poznava vlogo šamanov pri ritualih; 

O: se seznanja s termini “totemizem”, “animizem”, “kanibalizem”. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» našteje obdobja prazgodovine in njihove glavne značilnosti; 

» pojasni namen plesa v prazgodovini; 

» razume vlogo plesa pri ritualih. 

 

TERMINI 

◦ rituali   ◦ šamani   ◦ jamske slike   ◦ totemizem   ◦ animizem   ◦ kanibalizem    

 

PRIPOROČENI NAČINI IZKAZOVANJA ZNANJA 

»  s pisnim ocenjevanjem znanja 

» z ustnim ocenjevanjem znanja 

» z govornim nastopom 

» s predstavitvijo referata 

» s seminarsko nalogo 



 

21  

0
4
.
1
2
.
2
0
2
5
 
/
/
/
 
0
9
:
3
1
 

OPISNI KRITERIJI 

Dijak našteje obdobja prazgodovine (npr. paleolitik, mezolitik, neolitik) ter opiše osnovne značilnosti vsakega 

obdobja. 

Dijak pojasni, zakaj so ljudje v prazgodovini plesali (npr. zaradi lova, plodnosti, povezanosti s skupnostjo ali 

naravnimi pojavi). 

Dijak opiše, kako je ples deloval kot del obreda ali verskega dejanja ter kakšen pomen je imel za skupnost ali 

posameznika. 
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PLES V STAREM VEKU 
 

CILJI 

Dijak: 

O: usvaja pojma profani in obredni tip plesa; 

 (1.1.2.1) 

O: se seznanja s splošnimi značilnostmi prvih civilizacij; 

O: raziskuje nastanek in razvoj plesa ter njegove značilnostmi v prvih civilizacijah (Indija, Egipt, Mezopotamija, 

idr.); 

O: odkriva značilnosti antične Grčije in razvoj grškega gledališča; 

O: spoznava značilnosti antičnega Rima in oblike razvedrila (gladiatorske igre, pantomima, akrobatski ples, 

erotični suženjski plesi idr.); 

O: se seznanja z glasbili, ki so spremljala ples v starih kulturah. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» našteje razlike med profanim in obrednim tipom plesa; 

» našteje splošne značilnosti prvih civilizacij; 

» poimenuje prve civilizacije in značilnosti plesa pri vsaki izmed njih; 

» opiše razvoj in značilnosti grškega gledališča; 

» našteje značilnosti plesa in odnos do tega v rimskem imperiju; 

» našteje glasbila kot spremljavo plesu v posameznih civilizacijah. 

 

TERMINI 

◦ prve civilizacije   ◦ grško gledališče   ◦ gladiatorske igre   ◦ pantomima   ◦ obredni ples   ◦ profani ples   ◦ antika    

 

PRIPOROČENI NAČINI IZKAZOVANJA ZNANJA 

» s pisnim ocenjevanjem znanja 

» z ustnim ocenjevanjem znanja 

» z govornim nastopom 



 

23  

0
4
.
1
2
.
2
0
2
5
 
/
/
/
 
0
9
:
3
1
 

» s predstavitvijo referata 

» s seminarsko nalogo 

 

OPISNI KRITERIJI 

Dijak opredeli razlike med svetnim (profanim) in verskim (sakralnim) plesom. 

Dijak našteje glavne značilnosti prvih civilizacij (npr. pisava, arhitektura, družbena ureditev). 

Dijak poimenuje prve civilizacije (npr. Egipt, Mezopotamija, Indija) in opiše značilnosti plesa zanje. 

Dijak opiše, kako se je razvijalo grško gledališče in kakšno vlogo je imel ples v njem. 

Dijak našteje glavne značilnosti plesa v rimski kulturi ter pojasni družbeni odnos do plesa. 

Dijak poimenuje glasbila, ki so spremljala ples v prvih civilizacijah in antičnem svetu. 
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PLES V SREDNJEM VEKU 
 

CILJI 

Dijak: 

O: se seznanja z družbenimi spremembami in miselnostjo ter umetnostjo v srednjem veku; 

O: usvaja posamezna obdobja srednjega veka in njihove značilnosti, ki so posledično vplivale na razvoja plesa; 

 (1.3.2.1) 

O: se uči pomena krščanske vere v Evropi in njenega vpliva na življenjske nazore in posledično odnosa do 

plesa, v srednjem veku; 

O: usvaja pojme: liturgične igre, misterij, mirakel, pasijon, moraliteta, Vidov ples; 

 (1.1.2.1) 

O: se seznanja z vlogo glumačev pri ohranjanju plesa v srednjem veku; 

O: raziskuje spremembe družabnega življenja, ki so jih v Evropo prinesle križarske vojne; 

 (1.1.4.1 | 4.1.3.1) 

O: spoznava splošne značilnosti trubadurske lirike in njeno povezavo s plesom (dansa ali ballata); 

O: se seznanja s pojavom družabnih plesov na dvoru. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» opiše značilnosti in življenjske nazore v srednjem veku; 

» pojasni kako je na ples vplivalo srednjeveško razmišljanje; 

» ustrezno uporabi pojme, kot so liturgične igre, misteriji, mirakli, pasijoni, moralitete; 

» ustrezno interpretira pojav Vidovega plesa; 

» opiše splošne značilnosti trubadurske lirike in njeno povezavo s plesom; 

» opiše pojav prvih družabnih plesov na dvoru. 

 

TERMINI 

◦ starokrščanska umetnost   ◦ liturgične igre   ◦ misterij   ◦ mirakel   ◦ pasijon   ◦ moraliteta   ◦ križarske vojne   

◦ trubadurska lirika   ◦ glumači   ◦ Vidov ples    
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PRIPOROČENI NAČINI IZKAZOVANJA ZNANJA 

» s pisnim ocenjevanjem znanja 

» z ustnim ocenjevanjem znanja 

» z govornim nastopom 

» s predstavitvijo referata 

» s seminarsko nalogo 

 

OPISNI KRITERIJI 

Dijak opiše ključne značilnosti srednjeveškega življenja in miselnost ljudi v tem obdobju. 

Dijak pojasni, kako so srednjeveški verski in družbeni pogledi oblikovali odnos do plesa. 

Dijak razloži pomen pojmov (liturgične igre, misteriji, mirakli, pasijoni, moralitete) in jih ustrezno uporabi v 

kontekstu srednjeveškega gledališča in plesa. 

Dijak razloži pomen Vidovega plesa in ga in ga poveže s svetovnim nazorom tistega časa. 

Dijak opiše značilnosti trubadurske poezije. 

Dijak opiše nastanek in razvoj zgodnjih dvorskih plesov ter njihov pomen v družbenem kontekstu. 

Dijak poimenuje glasbena pojma koral in večglasje ter razloži njun pomen v glasbenem spremljanju plesa. 
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PLES V RENESANSI 
 

CILJI 

Dijak: 

O: odkriva splošne značilnosti renesanse in spoznava značilnosti tega obdobja v različnih umetnostnih zvrsteh; 

 (1.3.2.1) 

O: raziskuje način obnašanja in vedenja na dvoru; 

 (1.1.4.1) 

O: se seznanja z nastankom plesne teorije in prvimi plesnimi traktati; 

O: se seznanja s tedanjimi zapisi koreografije (s poudarkom na zapisih Thoinota Arbeauja); 

O: usvaja pojem plesni učitelj; 

O: se uči imena posameznih renesančnih plesov (med drugim galliarde, pavane, branle, volta, allemande in 

courante), njihov taktovski način in glasbeno spremljavo; 

O: spoznava pomembnost predstave Ballet Comique de la Reine. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» zna časovno opredeliti obdobje renesanse, razume, kaj označuje in kaj je za to obdobje značilno; 

» predstavi dvorno etiko tedanjega časa; 

» našteje renesančne plesne učitelje in plesne traktate; 

» našteje primere zapisov koreografij, še posebej Thoinota Arbeauja; 

» predstavi glavne značilnosti renesančnih dvornih plesov in njihov razvoj; 

» imenuje in opiše baletno predstavo Ballet Comique de la Reine. 

 

TERMINI 

◦ dvorni balet   ◦ plesna teorija   ◦ plesna notacija   ◦ renesančni plesi   ◦ bassadanza    

 

PRIPOROČENI NAČINI IZKAZOVANJA ZNANJA 

» s pisnim ocenjevanjem znanja 

» z ustnim ocenjevanjem znanja 
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» z govornim nastopom 

» s predstavitvijo referata 

» s seminarsko nalogo 

» s praktičnim izvajanjem plesnih primerov iz obdobja 

 

OPISNI KRITERIJI 

Dijak našteje glavne značilnosti obdobja renesanse. 

Dijak pojasni, kako je dvorna etika vplivala na vedenje in družbeno življenje v renesansi. 

Dijak našteje pomembne renesančne plesne učitelje in opiše njihove plesne traktate. 

Dijak pojasni pomen plesne notacije in navede primere njene uporabe. 

Dijak opiše glavne značilnosti in razvoj prvih renesančnih družabnih plesov. 

Dijak poimenuje in opiše prvo baletno predstavo Ballet Comique de la Reine ter njen pomen. 
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PLES V BAROKU 
 

CILJI 

Dijak: 

O: se seznanja z duhom časa, miselnostjo in načinom dvornega življenja v baroku; 

 (1.3.3.1) 

O: spoznava značilnosti in novosti baročnih dvornih plesov (princip en dehors, plié-elevé, pirouettes, itd.); 

O: spoznava vpliv francoskega kralja Ludvika XIV. na razvoj baletne umetnosti; 

O: se uči o pomembnosti ustanovitve akademije za ples Académie Royale de Danse; 

O: spoznava vlogo Pierra Beauchampa in Jeana-Baptista Lullyja; 

O: odkriva Beauchamp-Feuilletovo plesno notacijo; 

 (1.1.2.1) 

O: spoznava ločitev družabnih plesov od gledališkega plesa; 

O: preučuje razlike med družabnimi plesi in baletom kot samostojne gledališke umetnosti; 

O: odkriva imena prvih profesionalnih baletnih plesalcev. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» opiše splošne značilnosti druge polovice 17. in prve polovice 18. stoletja; 

» se uči imena posameznih baročnih plesov (med drugim menuet, sarabande, gavotte in gigue), njihov 

taktovski način in glasbeno spremljavo; 

» pojasni vpliv francoskega kralja Ludvika XIV. na razvoj baletne umetnosti; 

» povzame razloge za ustanovitev akademije za ples, navede njene direktorje in spremembe, ki jih je njen 

nastanek prispeval razvoju baletne umetnosti; 

» predstavi razlike med baročnim dvornim plesom in profesionalnim plesom na odrih; 

» imenuje prve pomembne profesionalne baletne plesalce. 

 

TERMINI 

◦ baročni plesi   ◦ Beauchamp-Feuilletova notacija   ◦ akademija za ples   ◦ princip en dehors   ◦ Ludvik XIV.    
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PRIPOROČENI NAČINI IZKAZOVANJA ZNANJA 

» s pisnim ocenjevanjem znanja 

» z ustnim ocenjevanjem znanja 

» z govornim nastopom 

» s predstavitvijo referata 

» s seminarsko nalogo 

» s praktičnim izvajanjem plesnih primerov iz obdobja 

 

OPISNI KRITERIJI 

Dijak opiše glavne značilnosti obdobja baroka. 

Dijak našteje glavne baročne družabne plese. 

Dijak pojasni, kako je francoski kralj Ludvik XIV. vplival na razvoj baleta. 

Dijak navede datum ustanovitve prve akademije za ples, njene ključne direktorje in vpliv na razvoj baleta. 

Dijak opiše razlike med baročnim amaterskim dvornim plesom in gledališkim plesom. 

Dijak poimenuje prve pomembne profesionalne baletne plesalce. 
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BALET AKCIJE (BALLET EN ACTION) 
 

CILJI 

Dijak: 

O: se seznanja s spremembami v družbi, ki vodijo do francoske revolucije in posledicami v plesni umetnosti; 

O: spoznava ideje smeri baleta akcije; 

O: interpretira in vrednoti pomen teoretika in koreografa Jeana-Georgesa Noverra in njegovih reform (29. 

april, mednarodni dan plesa); 

 (1.3.5.1) 

O: preučuje reforme Noverrovega učenca Jeana Daubervala in pomen le−teh za njegovo delo La Fille Mal 

Gardée (Navihanka); 

 (4.3.3.1) 

O: spoznava ključne osebnosti baletne umetnosti 18. stoletja. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» opiše družbene spremembe v Evropi v 18. stoletju; 

» imenuje glavne ideje baleta akcije, kot so npr. realistična vsebina baletov, naravna govorica telesa, 

nastopanje brez mask in težkih kostumov ipd.; 

» umesti reforme Jeana-Georgesa Noverra v širši kontekst baletne umetnosti; 

» ovrednoti pomen teoretika in koreografa Jeana Daubervala in opiše glavne značilnosti baleta La Fille 

Mal Gardée (Navihanka); 

» našteje glavne baletne osebnosti 18. stoletja. 

 

TERMINI 

◦ balet akcije   ◦ mednarodni dan plesa   ◦ reforme v plesni umetnosti    

 

PRIPOROČENI NAČINI IZKAZOVANJA ZNANJA 

» s pisnim ocenjevanjem znanja 

» z ustnim ocenjevanjem znanja 

» z govornim nastopom 
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» s predstavitvijo referata 

» s seminarsko nalogo 

 

OPISNI KRITERIJI 

Dijak opiše glavne družbene spremembe, ki so se zgodile v Evropi v 18. stoletju. 

Dijak poimenuje ideje baleta akcije. 

Dijak pojasni, kako so reforme Jeana Georgesa Noverra vplivale na razvoj baletne umetnosti. 

Dijak poimenuje Jeana Daubervala in opiše balet La Fille Mal Gardée (Navihanka). 

Dijak našteje pomembne baletne osebnosti 18. stoletja. 
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ROMANTIČNI BALET 
 

CILJI 

Dijak: 

O: se seznanja s spremembami evropske plesno-gledališke umetnosti in novostmi na baletnih odrih do srede 

19. stoletja (predvsem s plesom na konicah prstov); 

O: se seznanja s terminom “beli balet” in prvinami romantičnega baletnega sloga; 

O: spoznava najpomembnejše osebnosti romantične baletne umetnosti – koreografe, plesalce, skladatelje; 

O: se seznanja z romantičnimi baleti; 

O: odkriva delo baletnega pedagoga Carla Blasisa in njegov sistem baletnih vaj; 

O: raziskuje vlogo Arthurja Saint-Léona v baletni umetnosti in spoznava pomen baleta Coppélia; 

O: se seznanja s terminom “en travestie”; 

O: spoznava razloge za zaton zanimanja za balet v Evropi v drugi polovici 19. stoletja. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» našteje glavne spremembe in novosti obdobja romantike v plesno-gledališki umetnosti; 

» našteje romantične balete in pomembne baletne plesalce, koreografe ter skladatelje; 

» pravilno interpretira pomen sistema baletnih vaj Carla Blasisa; 

» pojasni razloge za zaton zanimanja za balet v Evropi v drugi polovici 19. stoletja. 

 

TERMINI 

◦ beli balet   ◦ ples na konicah prstov   ◦ Blasisova metoda   ◦ en travestie   ◦ romantični baletni slog    

 

PRIPOROČENI NAČINI IZKAZOVANJA ZNANJA 

» s pisnim ocenjevanjem znanja 

» z ustnim ocenjevanjem znanja 

» z govornim nastopom 

» s predstavitvijo referata 
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» s seminarsko nalogo 

» s praktičnim izvajanjem plesnih primerov iz obdobja 

 

OPISNI KRITERIJI 

Dijak poimenuje spremembe in novosti v plesno-gledališki umetnosti 19. stoletja.  

Dijak našteje najpomembnejše romantične balete ter pomembne plesalce, koreografe in skladatelje tega 

obdobja. 

Dijak pojasni pomen sistema baletnih vaj, ki ga je iznašel Carlo Blasis. 

Dijak zna našteti razloge za upad zanimanja za balet v Evropi v drugi polovici 19. stoletja. 
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IMPERIALNI RUSKI BALET 
 

CILJI 

Dijak: 

O: raziskuje pomen prvih pomembnih baletnih koreografov pri postavljanju temeljev ruskega baleta; 

O: se seznanja z vlogo Charlesa Didelota kot ključne osebnosti pri razvoju ruskega baleta; 

O: se seznanja z razcvetom ruskega baleta na prehodu iz 18. v 19. stoletje; 

O: raziskuje življenje in balete koreografa Mariusa Petipaja, ter spoznava njihovo vlogo pri razvoju in 

prepoznavnosti baletne umetnosti; 

 (1.3.3.1) 

O: spoznava baletno pantomimo in se seznanja s pomenom nekaterih pomembnejših gibov v Petipajevih 

baletih; 

O: spoznava delo Leva Ivanova; 

O: odkriva ruske skladatelje tedanjih baletov in posebej vrednoti vlogo Petra Iljiča Čajkovskega; 

O: raziskuje delo Enrica Cecchettija in njegovih naslednikov v vlogi ustanoviteljev vidnejših baletnih tehnik; 

O: se seznanja s terminom “pas de deux” in njegovo sestavo. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» ovrednoti vlogo Charles Didelota pri razvoju ruskega baleta; 

» našteje in opiše dela Mariusa Petipaja ter njegovo življenjsko in profesionalno pot; 

» interpretira nekatere gibe Petipajeve pantomime; 

» našteje ruske skladatelje, ki so pisali glasbo za balete; 

» ovrednoti zapuščino Petra Iljiča Čajkovskega v razvoju baletne umetnosti; 

» ovrednoti pomen Leva Ivanova in njegovih del; 

» našteje ustanovitelje vidnejših baletnih tehnik. 

 

TERMINI 

◦ baletna pantomima   ◦ pas de deux   ◦ nosilci baletnih tehnik    
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PRIPOROČENI NAČINI IZKAZOVANJA ZNANJA 

» s pisnim ocenjevanjem znanja 

» z ustnim ocenjevanjem znanja 

» z govornim nastopom 

» s predstavitvijo referata 

» s seminarsko nalogo 

» s praktičnim izvajanjem plesnih primerov iz obdobja 

 

OPISNI KRITERIJI 

Dijak oceni prispevek Charlesa Didelota k razvoju ruskega baleta. 

Dijak našteje in opiše dela Mariusa Petipaja ter njegovo življenjsko in profesionalno pot. 

Dijak interpretira izbrane gibe Petipajeve pantomime. 

Dijak poimenuje ruske skladatelje, ki so ustvarjali glasbo za baletne predstave. 

Dijak oceni vpliv Petra Iljiča Čajkovskega na razvoj baletne umetnosti. 

Dijak oceni pomen Leva Ivanova in njegovega prispevka k baletni umetnosti. 

Dijak našteje ključne nosilce pomembnih baletnih tehnik. 
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SAMOSTOJNO VREDNOTENJE PLESNIH VSEBIN 
 

CILJI 

Dijak: 

O: razvija sposobnost kritičnega razmišljanja o aktualnih plesnih predstavah, kar vključuje ocenjevanje 

kakovosti, inovativnosti in umetniške vrednosti; 

 (2.1.1.1) 

O: se uči umeščanja videne predstave v ustrezen zgodovinski kontekst; 

O: razvija željo po obiskovanju plesnih predstav. 

 (1.3.1.1 | 1.3.5.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» vrednoti aktualno plesno produkcijo; 

» analizira predstave in jih zna umestiti v ustrezen zgodovinski kontekst. 

 

TERMINI 

◦ plesna produkcija   ◦ kritika   ◦ analiza    

 

PRIPOROČENI NAČINI IZKAZOVANJA ZNANJA 

» s pisnim ovrednotenjem/ analizo videne predstave 

» z ustnim ovrednotenjem/ analizo videne predstave 

 

OPISNI KRITERIJI 

Dijak oceni sodobno plesno produkcijo. 

Dijak samostojno analizira predstave in jih postavi v zgodovinski kontekst. 
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4. LETNIK 
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

V 4. letniku se dijaki seznanijo z razvojem evropskega, ruskega in ameriškega baleta v 20. in 21. stoletju, ter 

spoznajo pomembne baletne koreografe, plesalce, pedagoge in skladatelje baletne glasbe. Seznanijo se tudi z 

nastankom in razvojem sodobnega plesa. V drugi polovici šolskega leta je poudarek na seznanjanju dijakov s 

slovenskim baletom od njegovega nastanka do danes. Dijaki v sklopu pouka obiskujejo baletne in plesne 

predstave ter tako spoznajo aktualno plesno dogajanje na Slovenskem. Predstave ustrezno vrednotijo. 

 

DIDAKTIČNA PRIPOROČILA ZA TEMO 

» Pri prikazu praktičnih plesnih primerov iz posameznega obdobja je smiselno izvajati pouk v baletni 

dvorani. 

 

SKUPINA BALLETS RUSSES 
 

CILJI 

Dijak: 

O: spoznava delo in vlogo Sergeja Djagileva pri nastanku in uspehu skupine Ballets Russes; 

O: spoznava Sergeja Djagiljeva v vlogi promotorja ruske umetnosti; 

O: se seznanja z delovanjem skupine in njenim razvojem v času od nastanka do razpada; 

O: spoznava ključne koreografe skupine Ballets Russes in njihove revolucionarne ter inovativne koreografije; 

O: si ogleda pomembnejše balete skupine Ballets Russes; 

 (1.3.5.1 | 4.1.1.1) 

O: spoznava plesalce skupine Ballets Russes in njihovo kasnejšo vlogo v razvoju baleta in sodobnega plesa v 

Evropi, Rusiji in Severni Ameriki; 

O: odkriva umetnike drugih zvrsti, ki so sodelovali s skupino Ballets Russes; 

O: raziskuje glasbo in skladatelje, ki so sodelovali s skupino Ballets Russes; 

O: spoznava razloge za razpad skupine in se seznanja z nadaljnjo profesionalno potjo nekaterih vidnejših 

članov skupine; 
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O: spoznava dediščino skupine Ballets Russes, ki ni zgolj začetnica sodobnega evropskega baleta, temveč je 

hkrati tudi edinstven umetniški pojav, ki je oblikoval razvoj plesa z Zahodne Evrope v 20. stoletju. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» pojasni vlogo Sergeja Djagiljeva pri nastanku in uspehu skupine Ballets Russes; 

» opiše razvoj skupine Ballets Russes; 

» ovrednoti pomen in dediščino skupine za razvoja evropskega, ruskega in ameriškega baleta ter 

sodobnega plesa; 

» našteje pomembne koreografe, plesalce, skladatelje, scenografe in kostumografe, ki so sodelovali  v 

skupini Ballets Russes; 

» predstavi pomembnejše balete skupine Ballets Russes; 

» pojasni razpad skupine in nadaljnjo profesionalno pot njenih vidnejših članov.  

 

TERMINI 

◦ Ballets Russes   ◦ revolucionarna koreografija   ◦ ruska umetnost   ◦ sodobni evropski balet    

 

PRIPOROČENI NAČINI IZKAZOVANJA ZNANJA 

» pisno in ustno ocenjevanje znanja 

» predstavitev referata 

» seminarska naloga 

» praktično izvajanje baletov oziroma izsekov iz baletov skupine Ballets Russes 

 

OPISNI KRITERIJI 

Dijak poimenuje Sergeja Djagiljeva in opiše njegov vpliv na skupino Ballets Russes. 

Dijak opiše razvoj skupine Ballets Russes. 

Dijak oceni vpliv skupine Ballets Russes na razvoj evropskega in ameriškega baleta ter sodobnega plesa. 

Dijak zna našteti ključne koreografe, plesalce, skladatelje, scenografe in kostumografe v skupini Ballets Russes. 

Dijak našteje pomembne balete skupine Ballets Russes. 

Dijak opiše razpad skupine Ballets Russes in nadaljnji razvoj kariere njenih ključnih članov.  
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PLESNE REFORME V ZAČETKU 20. STOLETJA 
 

CILJI 

Dijak: 

O: spoznava družbene spremembe na začetku 20. stoletja in način razmišljanja »sodobnega človeka«, ko telo 

postane izrazno sredstvo; 

O: odkriva Delsartovo metodo (t. i. delsartizem) in njen pomen pri razvoju sodobnega plesa; 

O: preučuje Dalcrozovo metodo (evritmija); 

O: se seznanja s plesnimi reformami na začetku 20. stoletja in z njihovim vplivom na tedanjo evropsko, 

ameriško in slovensko uprizoritveno prakso.  

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» povezuje spremembe v miselnosti tedanjega časa s težnjami po plesnih spremembah; 

» našteje plesne reformatorje 20. stoletja in njihove reforme ter pojasni njihovo vlogo pri razvoju 

sodobnega plesa.  

 

TERMINI 

◦ plesne reforme   ◦ izražanje prek giba   ◦ evritmija   ◦ delsartizem    

 

PRIPOROČENI NAČINI IZKAZOVANJA ZNANJA 

» s pisnim ocenjevanjem znanja 

» z ustnim ocenjevanjem znanja 

» z govornim nastopom 

» s predstavitvijo referata 

» s seminarsko nalogo 
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OPISNI KRITERIJI 

Dijak poveže spremembe v miselnosti svojega časa s plesnimi spremembami. 

Dijak našteje plesne reformiste 20. stoletja, njihove ključne reforme in njihov vpliv na razvoj sodobnega plesa. 
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RAZVOJ SODOBNEGA PLESA V EVROPI 
 

CILJI 

Dijak: 

O: spoznava predhodnice sodobnega plesa, njihova življenja ter dela (med drugim Isadoro Duncan, Loie Fuller, 

Marie Rambert); 

O: spoznava razloge za razvoj sodobnega plesa; 

O: spoznava temeljne značilnosti nemškega izraznega plesa (Ausdruckstanz) ter tedanjo uprizoritveno prakso; 

O: se seznanja z reformami in deli Rudolfa Labana, Mary Wigman in Kurta Joosa; 

O: odkriva labanotacijo; 

O: spoznava model ikosaedra; 

O: ozavesti pomen in delo plesalke in koreografinje Pine Bausch; 

O: spoznava glavne značilnosti plesnega gledališča; 

O: raziskuje osnovne značilnosti zgodovinskih avantgardnih gibanj do poznih tridesetih let 20. stoletja in 

plesno uprizoritveno prakso avantgardnih tokov (dadaizem, futurizem, kubizem, nemški Bauhaus in ruska 

avantgarda). 

 (3.1.4.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» utemelji temeljne značilnosti nemškega izraznega plesa ter tedanjo uprizoritveno prakso; 

» razume in predstavi reforme in dela Rudolfa Labana, Mary Wigman in Kurta Joosa; 

» našteje glavne značilnosti plesnega gledališča; 

» razume pomen vloge Pine Bausch pri razvoju sodobnega plesa; 

» našteje osnovne značilnosti avantgardnih gibanj v plesni uprizoritveni praksi. 

 

TERMINI 

◦ pionirke sodobnega plesa   ◦ nemški izrazni ples   ◦ plesne reforme   ◦ labanotacija   ◦ ikosaeder   ◦ plesno 

gledališče    
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PRIPOROČENI NAČINI IZKAZOVANJA ZNANJA 

» s pisnim ocenjevanjem znanja 

» z ustnim ocenjevanjem znanja 

» z govornim nastopom 

» s predstavitvijo referata 

» s seminarsko nalogo 

 

OPISNI KRITERIJI 

Dijak pojasni temeljne značilnosti nemškega izraznega plesa in uprizoritvene prakse tistega časa. 

Dijak našteje reforme in pomembna dela Rudolfa Labana, Mary Wigman in Kurta Joosa. 

Dijak poimenuje glavne značilnosti plesnega gledališča. 

Dijak razloži pomen vloge Pine Bausch pri razvoju sodobnega plesa. 

Dijak našteje osnovne značilnosti avantgardnih gibanj v plesni uprizoritveni praksi. 
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EVROPSKI BALET 20. IN 21. STOLETJA 
 

CILJI 

Dijak: 

O: spoznava pomembne koreografe in baletne plesalce 20. in 21. stoletja; 

 (4.3.3.1) 

O: odkriva najpomembnejše balete 20. stoletja in 21. stoletja; 

O: raziskuje vodilne baletne šole, ansamble in centre, ki so se v Evropi razvili predvsem po drugi svetovni vojni; 

O: preučuje odnos do klasičnega baleta in njegov razvoj v Sovjetski zvezi v povezavi z družbenimi 

spremembami po oktobrski revoluciji; 

O: se seznanja s ključnimi baleti z revolucionarno tematiko. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» našteje nosilce baletnih tehnik; 

» imenuje pomembne koreografe in baletne plesalce 20. in 21. stoletja ter jih pravilno umesti v državo, iz 

katere prihajajo, oziroma v kateri delujejo ali so delovali; 

» našteje vodilne evropske baletne šole, ansamble in centre; 

» utemelji odnos do klasičnega baleta v Sovjetski zvezi; 

» imenuje nekatere balete z revolucionarno tematiko. 

 

TERMINI 

◦ baleti z revolucionarno tematiko   ◦ evropski baletni ansambli   ◦ evropski baletni koreografi   ◦ evropski baletni 

plesalci   ◦ baletne šole    

 

PRIPOROČENI NAČINI IZKAZOVANJA ZNANJA 

» s pisnim ocenjevanjem znanja 

» z ustnim ocenjevanjem znanja 

» z govornim nastopom 

» s predstavitvijo referata 
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» s seminarsko nalogo 

» z nastopom/prikazom izsekov ene ali več koreografij obravnavanih koreografov 

 

OPISNI KRITERIJI 

Dijak našteje ključne nosilce baletnih tehnik. 

Dijak poimenuje pomembne koreografe in plesalce 20. in 21. stoletja ter jih pravilno umesti v države, iz katerih 

prihajajo ali v katerih so delovali. 

Dijak našteje vodilne evropske baletne šole, ansamble in centre. 

Dijak pojasni odnos do klasičnega baleta v Sovjetski zvezi. 

Dijak poimenuje balete z revolucionarno tematiko. 
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BALET V SEVERNI AMERIKI 
 

CILJI 

Dijak: 

O: se seznanja z razvojem plesa v evropskih kolonijah na ameriških tleh; 

O: spoznava razvoj klasičnega baleta v Severni Ameriki; 

O: odkriva vlogo Georga Balanchina in nastanek baletnega neoklasicizma; 

O: spoznava prvi ameriški balet Billy the Kid; 

O: spoznava življenje in delo Jeroma Robbinsa; 

O: odkriva aktualne ameriške baletne koreografe in njihova dela; 

O: se seznanja s prvinami muzikala, v katerem je ples enakovreden petju in drami; 

O: spoznava nekatere odmevnejše muzikale. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» opiše razvoj plesa v evropskih kolonijah v Severni Ameriki in kasnejši razvoj baleta; 

» utemelji vlogo Georga Balanchina in značilnosti ameriškega neoklasicizma; 

» imenuje prvi ameriški balet Billy the Kid; 

» ovrednoti vlogo Jeroma Robbinsa pri razvoju ameriškega plesa; 

» našteje najbolj aktualne ameriške baletne koreografe in njihova dela; 

» imenuje glavne značilnosti muzikala in nekatere odmevnejše muzikale. 

 

TERMINI 

◦ ples v ameriških evropskih kolonijah   ◦ ameriški balet   ◦ muzikal   ◦ baletni neoklasicizem    

 

PRIPOROČENI NAČINI IZKAZOVANJA ZNANJA 

» s pisnim ocenjevanjem znanja 

» z ustnim ocenjevanjem znanja 

» z govornim nastopom 
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» s predstavitvijo referata 

» s seminarsko nalogo 

 

OPISNI KRITERIJI 

Dijak opiše razvoj plesa v evropskih kolonijah v Severni Ameriki in kasnejši razvoj baleta. 

Dijak pojasni vlogo Georgea Balanchina in značilnosti ameriškega neoklasicizma. 

Dijak poimenuje prvi ameriški balet Billy the Kid. 

Dijak prepozna vlogo Jeroma Robbinsa pri razvoju ameriškega plesa. 

Dijak našteje aktualne ameriške baletne koreografe in njihova ključna dela. 

Dijak poimenuje glavne značilnosti muzikala in našteje odmevne muzikale. 
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SODOBNI PLES V SEVERNI AMERIKI 
 

CILJI 

Dijak: 

O: se seznanja s predhodnicami ameriškega sodobnega plesa in njihovimi deli; 

O: spoznava začetke ameriškega sodobnega plesa in pionirsko vlogo Ruth St. Denis in Teda Shawna 

(Denishawn); 

O: odkriva pomembna imena začetnikov ameriškega sodobnega plesa (Marta Graham, Doris Humphrey, 

Charles Weidmann, Merce Cunningham, itd.) in razčlenjuje značilnosti njihovih koreografij; 

O: se seznanja z glavnimi značilnostmi nekaterih tehnik sodobnega plesa in jih povezuje s poukom pri 

predmetu sodobnega plesa; 

O: spoznava vidnejše plesalce in koreografe sodobnega plesa v Severni Ameriki v 20. stoletju in aktualno 

plesno produkcijo; 

O: išče in analizira dela plesalcev ameriškega sodobnega plesa na svetovnem spletu.  

 (1.1.4.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» našteje pionirje ameriškega sodobnega plesa; 

» opiše razvoj ameriškega sodobnega plesa in utemelji vlogo Denishawna; 

» razčleni značilnosti koreografij koreografov in plesalcev ameriškega sodobnega plesa; 

» opiše značilnosti nekaterih tehnik sodobnega plesa in jih poveže s poukom predmeta sodobnega plesa; 

» našteje pomembnejše ameriške plesalce in koreografe 20. in 21. stoletja. 

 

TERMINI 

◦ predhodnice ameriškega sodobnega plesa   ◦ Denishawn   ◦ ameriški koreografi   ◦ ameriški plesalci sodobnega 

plesa    

 

PRIPOROČENI NAČINI IZKAZOVANJA ZNANJA 

» s pisnim ocenjevanjem znanja 

» z ustnim ocenjevanjem znanja 
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» z govornim nastopom 

» s predstavitvijo referata 

» s seminarsko nalogo 

» z nastopom/prikazom ene ali več koreografij obravnavanih koreografov 

 

OPISNI KRITERIJI 

Dijak našteje pionirje ameriškega sodobnega plesa. 

Dijak opiše razvoj ameriškega sodobnega plesa in pojasni vlogo Denishawna. 

Dijak analizira značilnosti koreografij koreografov in plesalcev ameriškega sodobnega plesa. 

Dijak opiše značilnosti nekaterih tehnik sodobnega plesa in jih poveže s poukom sodobnega plesa. 

Dijak našteje pomembne ameriške plesalce in koreografe 20. in 21. stoletja. 
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SLOVENSKI BALET 
 

CILJI 

Dijak: 

O: se seznanja s podatki o gledališkem plesu pri nas od 17. do 19. stoletja (pomembna vloga jezuitskega 

gledališča); 

O: odkriva slovensko baletno pantomimo: Možiček; 

O: spoznava nastajanje slovenskega poklicnega baleta; 

O: se seznanja z imeni pomembnejših vodij baletnih ansamblov v Ljubljani in Mariboru; 

O: spoznava imena pomembnejših slovenskih baletnih plesalcev in koreografov; 

O: raziskuje vlogo Pie in Pina Mlakarja v slovenskem baletu in sodobnem plesu; 

 (3.1.4.1 | 3.3.2.1) 

O: spoznava koreografe, ki so na oder postavili slovenske balete; 

O: spoznava skladatelje, ki so napisali glasbo za slovenske balete; 

 (4.3.3.1) 

O: se seznanja z nastankom in razvojem slovenskih državnih baletnih šol; 

O: spoznava dela trenutnih koreografov, ki postavljajo na oder balete s slovenskima ansambloma (npr. vloga 

Edwarda Cluga pri prepoznavnosti slovenskega baleta v tujini); 

O: sodeluje pri izmenjavi mnenj o trenutnem položaju slovenskega baleta, možnostih zaposlitve in viziji. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» našteje primere plesnih predstav pri nas v času od 17. do 19. stoletja; 

» imenuje slovensko baletno pantomimo Možiček; 

» časovno opredeli rojstvo slovenskega poklicnega baleta; 

» imenuje pomembnejše slovenske vodje baletnih ansamblov; 

» našteje prve slovenske baletne plesalce; 

» utemelji vlogo Pina in Pie Mlakar pri razvoju baleta in sodobnega plesa pri nas; 

» našteje imena pomembnejših baletih koreografov v preteklosti in danes; 

» našteje skladatelje, ki so napisali glasbo za slovenske balete; 
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» imenuje aktualne koreografe in plesalce na področju baletne umetnosti pri nas; 

» spremlja aktualne razmere na področju slovenskega baleta. 

 

TERMINI 

◦ jezuitsko gledališče   ◦ gledališko--plesne skupine   ◦ slovenski poklicni balet   ◦ koreografi slovenskih baletov   

◦ skladatelji slovenskih baletov   ◦ slovenski baletni plesalci    

 

PRIPOROČENI NAČINI IZKAZOVANJA ZNANJA 

» s pisnim ocenjevanjem znanja 

» z ustnim ocenjevanjem znanja 

» z govornim nastopom 

» s predstavitvijo referata 

» s seminarsko nalogo 

 

OPISNI KRITERIJI 

Dijak našteje primere plesnih predstav v Sloveniji od 17. do 19. stoletju. 

Dijak poimenuje prvi slovenski balet Možiček. 

Dijak časovno opredeli začetek slovenskega poklicnega baleta. 

Dijak poimenuje pomembne vodje slovenskih baletnih ansamblov. 

Dijak poimenuje prve slovenske baletne plesalce. 

Dijak pojasni vlogo Pina in Pie Mlakar pri razvoju baleta in sodobnega plesa v Sloveniji. 

Dijak našteje ključne slovenske baletne koreografe iz preteklosti in sedanjosti. 

Dijak našteje skladatelje, ki so ustvarili glasbo za slovenske balete. 

Dijak pojasni prispevek pomembnih slovenskih baletnih pedagogov. 

Dijak našteje aktualne koreografe in plesalce v slovenskem baletu. 

Dijak spremlja in analizira aktualne razmere v slovenskem baletu. 
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SODOBNI PLES V SLOVENIJI 
 

CILJI 

Dijak: 

O: spoznava razvoj sodobnega plesa v Sloveniji; 

O: vrednoti plesne in gledališke kvalitete ter posebnosti sodobnih plesnih avtorjev in  njihovih uprizoritvenih 

del (Živa Kraigher, Jasna Knez, Marija Vogelnik, Ksenija Hribar in Plesni teater Ljubljana). 

 (2.1.1.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» opiše razvoj sodobnega plesa v Sloveniji; 

» predstavi pionirje slovenskega sodobnega plesa, ki so vplivali na aktualne plesalce sodobnega plesa v 

Sloveniji; 

» ovrednoti predstave sodobnega plesa uprizorjene z umetniki na domačih odrih. 

 

TERMINI 

◦ pionirji slovenskega sodobnega plesa   ◦ sodobna uprizoritvena dela    

 

PRIPOROČENI NAČINI IZKAZOVANJA ZNANJA 

» s pisnim ocenjevanjem znanja 

» z ustnim ocenjevanjem znanja 

» z govornim nastopom 

» s predstavitvijo referata 

» s seminarsko nalogo 

 

OPISNI KRITERIJI 

Dijak opiše razvoj sodobnega plesa v Sloveniji. 
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Dijak našteje pionirje slovenskega sodobnega plesa, ki so vplivali na plesalce v Sloveniji. 

Dijak ocenjuje predstave sodobnega plesa, ki so jih uprizorili domači umetniki. 
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SAMOSTOJNO VREDNOTENJE VSEBIN 
 

CILJI 

Dijak: 

O: usvaja samostojno vrednotenje predstav s področja baletne umetnosti; 

O: se uči kako umestiti videne predstave v ustrezen zgodovinski kontekst; 

O: razvija željo po obiskovanju plesnih predstav; 

O: refleksivno pristopa k analizi in beleženju aktualne plesne produkcije; 

I: oblikuje vizijo prihodnosti, ki vključuje odgovore na vprašanja, kaj namerava početi v prihodnosti, kakšen želi 

postati in kakšno skupnost želi sooblikovati. 

 (5.1.3.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» vrednoti predstave; 

» umesti predstave v ustrezen zgodovinski kontekst; 

» analizira in vrednoti aktualno plesno produkcijo. 

 

TERMINI 

◦ vrednotenje plesnih predstav   ◦ analiza aktualne plesne produkcije    

 

PRIPOROČENI NAČINI IZKAZOVANJA ZNANJA 

» s pisnim ovrednotenjem/analizo videne predstave 

» z ustnim ovrednotenjem/analizo videne predstave 

 

OPISNI KRITERIJI 

Dijak samostojno ocenjuje predstave. 

Dijak umesti predstave v zgodovinski kontekst. 

Dijak analizira in ocenjuje aktualno plesno produkcijo. 
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